



因緣成就一切，尤其人生旅途中，任何一個小小的因緣，都可能影響自己的一生，可以說「一個人結緣愈多，成就也愈大。」

星雲說偈

菩薩八法

文／星雲大師

一者不樂涅槃，
二者施莊嚴具；
三者其心廣大，
四者尊敬法師；
五者不行邪名，
六者平等惠施；
七者不自矜高，
八者不凌蔑他。

——《大寶積經》

在《大寶積經》裡，佛陀告訴舍利弗，行菩薩道者修學八種法門，就能不退願力，成就佛道。分別是：

一、不樂涅槃。修學佛道的人，不應以了脫生死為第一要務。成天只想著速求大自在，得大解脫，急欲證入涅槃，這不符合大乘佛法。

為什麼不急於入涅槃？正如慈航法師所說：「只要一入未度，切莫自己逃了。」真正的大菩薩是不住於涅槃，也不住於生死，他一心一意就是要度眾生。

二、施莊嚴具。這句話廣義來說，就是要莊嚴這個世間。比方說，現在很多人響應環保，有掃街、種樹、水土保持、保護自然生態等，都是莊嚴我們的世間，讓大家擁有美好的生活環境。

三、其心廣大。不要做了一點事，就希望得到對方的報答。應該擴大心量，將全世界視為我們的，眾生也都是我們的，既是我們的，又怎能不去做呢？

四、尊敬法師。這裡的「法師」，除了說法的老師，也泛指一切有賢能、有道德、有智慧的人，他們都是值得我們效法尊敬的對象。

五、不行邪名。不做不正當的事，如招搖撞騙、怪力亂神等邪行。佛教講求因果，因地若不正，必然會招感不好的果報。

六、平等惠施。應效法菩薩幫助他人，不可心有偏頗、差別待遇，要以平等心普施大眾。

七、不自矜高。學菩薩道的人，不要自高自慢、官僚，無視他人的存在。正如成熟的稻穗會低垂，愈是偉大的人愈是謙卑，諸佛菩薩對待眾生，都是恆常慈悲和諧，態度謙卑，因而能得到眾人的尊敬禮拜。

八、不凌蔑他。不可以威勢欺凌他人、看不起人。

以上八法，值得我們用心學習。



圖／妙顯

西來寺近期活動

日期	活動內容
12/8 (日)	防癌健康講座
12/14 (六)	西來寺環保回收日
12/15 ~ 22	彌陀佛七法會

海外青年揪團 五和塔行成年禮

【人間社記者陳昱臻大樹報導】

「我長大了，能在佛光大家庭培育下成年，是一件很幸福的事。」海外青年團體成年禮活動發起人、葡萄牙佛光青年莊登翔，在參加完成年禮祝福後，說出心中由衷的感動與感謝。

佛陀紀念館五和塔喜慶之家日前為二十二位來自葡萄牙、馬來西亞、阿根廷、新加坡、中國大陸、台灣等地的青年舉辦團體成年禮，禮請佛光山寺副住持暨佛光青年總團部執行長慧傳法師主法，並為青年祈願祝福；青年們在佛陀及家長見證下，宣讀〈成年禮發願文〉，傳承佛陀的心燈後，正式宣誓成為一位有擔當、承擔力的青年。

中華佛光青年總團也為參與成年禮的青年精心策畫闖關活動，關關都需要大家互助，並學習承擔責任、給人信心。

慧傳法師叮嚀青年，成年後要學習靠自己解決問題，「集體創作」、「互助合作」即是解決問題之道，人生過程中無法只憑一己之力完成很多事情，靠著互相扶持的力量，發揮慈悲與智慧，遇到難關也能迎刃而解。

來自葡萄牙的青年莊登翔，主動發起此次成年禮，邀集海內外青年



二十二位來自世界各地的佛光青年在闖關活動中，學習集體創作的精神（左圖），成年禮後全體青年與法師大合照。圖／人間社記者陳昱臻

共襄盛舉。他表示，今年七月參加國際青年生命禪學營後，與幾位友人參訪佛館，在五和塔與青樺婚紗董事長蔡青樺談及，他希望把人間佛教帶到歐洲去，於是在蔡青樺建議下，他決定邀請海內外佛光青年，一同在五和塔舉辦成年禮，且特別將日期選在水陸法會前夕，讓母親和祖父母能一同見證。

母盼子學會承擔

莊登翔的媽媽莊寅彩和祖父母也專程從葡萄牙來台。莊寅彩說，從小在葡萄牙長大的莊登翔曾說：「學中文沒有用，我只要講葡萄牙語、英語就好了。」她感謝佛光大家庭

和大慈育幼院舉辦夏令營，讓莊登翔在台灣有學習中文的環境；感謝佛光山安排成年禮，讓小孩在佛光大家庭學習與成長。

馬來西亞青年賴建豐則說，感謝佛光山讓青年有機會為佛教出力，在各地服務大眾，參與成年禮很感動，在闖關活動中學習團隊合作、付出及勇於承擔，今後他將會更賣力為香海社付出。

成年禮在傳燈的溫馨時刻中進入尾聲，由慧傳法師將傳燈給佛光媽媽代表莊寅彩和蔡青樺，再將這盞信仰心燈傳承給青年，象徵法脈相傳，佛光青年捨我其誰將人間佛教發揚到世界各角落。

第五屆「星雲真善美新聞傳播獎」、第三屆「全球華文文學星雲獎」



星雲真善美新聞傳播獎、全球華文文學星雲獎得獎者與星雲大師（前左六）。

圖／人間社記者莊美昭

以文字為帆 航向真善美

【記者郭士榛台北報導】第五屆「星雲真善美新聞傳播獎」、第三屆「全球華文文學星雲獎」，日前舉辦聯合贈獎典禮。倍受矚目的是「華人世界終身成就獎」由香港人黃效文獲得，文學星雲獎貢獻獎得主是多才多藝的台灣作家黃春明。

其中，獲海外地區傳播貢獻獎得獎人的常誠容，現場將獲獎榮耀獻給九十五歲的媽媽，並告訴她：「星雲大師說你女兒及格啦！」

傳媒有責 導引社會良善

佛光山開山星雲大師在贈獎典禮致詞時指出，有人說媒體可以引人向下沉淪，但也有人說，媒體也可以讓人向上提升，而舉辦真善美新聞傳播獎，希望可以表揚更多年輕人的優秀作品，讓新聞發揮激發人心的力量。

星雲大師說，因為媒體是新聞王國，不但滿足人民「知」的需求，對於導引社會良善風俗，傳播媒體負有重大責任。

星雲大師也表示，舉辦文學獎主要目的，期盼以文學帶動社會思潮，啟迪人心，並提倡文學閱讀和寫作風氣。

第五屆「星雲真善美新聞傳播獎」，華人世界終身成就獎首次頒給台灣之外的新聞媒體人士黃效文，他出生於香港，曾任職《國家地理雜誌》，並創下身兼寫作、攝影、探險三職的空前紀錄，目前仍經常於中國邊境探險，深入報導古蹟文化和稀有動物的保存工作。

黃效文表示，自己在探險之路已過四十年，但未來仍會用自己的方法生活。他的一生雖走探險路，但都和新聞工作有關，下半年則希望看到年輕人的成長。

今年近八十歲的黃春明，獲贈「文學星

雲獎貢獻獎」。台灣小說家黃春明深耕鄉土文學，基於對人間的熱愛，對人性的尊重，取材自社會底層，關注變遷的農村中老人的處境，形成特具人道精神的文學風格。

接觸文學 提升人性光明

黃春明表示，文學不但可以欣賞，也可以朗誦，是大眾培養心性的素材，他自己求學時期並不是好學生，但身受許多老師和貴人相助啟發，使他了解文學的力量很大，接觸文學就可以提升人性。

黃春明抱著終身成就獎表示，這獎對他來說不是成就，而是對自己的鞭策，他要在身體健康時，持續創作小說。

第五屆「星雲真善美新聞傳播獎」主任委員高希均指出，四年來近五十位新聞獎得主，包含資深媒體人、在新聞領域具有卓越貢獻的傳播學者、媒體工作者，以及年輕一代的新聞從業人員等多位優秀人才。而今年星雲真善美新聞傳播獎，不再以專職者為對象，而是重其貢獻。

「第三屆全球華文文學星雲獎」主任委員李瑞騰說，創立文學獎是星雲大師的心念，由公益信託星雲大師教育基金設置，委由獨立運作的評議委員會承辦。

擔任「文學星雲獎」主委的台灣文學館館長李瑞騰表示，像歷史小說得獎者巴代的作品，就是以原民部落變遷為題材，散發出令人驚豔的文采與內涵，貢獻獎得主黃春明更是實至名歸。在大師願力與評審努力共同成就下，他相信文學星雲獎將成就出華文文壇的繁花盛景。

獎項分為主動遴選的貢獻獎及創作徵文兩類別；創作徵文分歷史小說、報導文學、人間佛教散文三類。

佛光山西來寺25周年 特展回顧專欄

初抵異國 星雲大師：佛法的種子 應該遍撒十方！

一九七六年美國建國二百周年，星雲大師率領中國佛教會抵美祝賀國慶，途經過洛杉磯受到揚州同鄉王良信先生，邀約大師於美建寺。

大師回憶時表示，自愧語言不同、經濟條件不夠、人才不足，當下婉謝。回台後，王先生仍三番兩次邀請。佛光山雖然力有未逮，但是機緣也不可不重視。

大師因此派慈莊法師與依航法師，在一九七八年至美，以師心為己心，以師志為己志，為人間佛教開創出國際化視野。

「佛光山西來寺二十五周年特展」即日起至二〇一四年三月二十三日，假佛光緣美術館西來分館展出。

地址：佛光山西來寺

開放時間：上午十時至下午五時



慈莊法師帶領第一批佛光山法師於第一個佛光山美國弘法據點Gardena前合影。